

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

LA NOTA DEL DIA

Nuestro colega *El Nuevo País* encuentra cursi lo que *La Discusión* viene publicando contra el representante de Cuba en España.

Y se burla de esa información "de la moderna y a la americana" de esta suerte:

En Madrid no pasó absolutamente nada con motivo de la bandera cubana. Ya esto es cosa bien averiguada; pero... un corresponsal muy listo de un colega muy avisado, ha oído lamentaciones por "olvidos y descortesías del señor Merchán". (No dice cuáles). Los periodistas no quieren saber más de él. Nuestro Ministro es cecetero; por no gastar, apenas sale; por ahorrar carbón, quema periódicos en la chimenea; no va al Real, ni al Español, ni a parte alguna en que sea preciso gastar dinero. ¡Tacaño! No parece cubano, pues sabido es que todos los hijos de Cuba son rumbosos y gastadores de lo propio y algunos también de lo ajeno (en paz y en guerra).

Representantes de republiquetas de chicha y nabo, que no tienen sueldo tan grande como el del señor Merchán, viven y se relacionan con esplendidez social!

Según nuestras noticias, el Ministro cubano no patina, ni tiene coche propio, ni da banquetes, ni baila. En fin: teniendo "tanto dinero" a su disposición como el que le da Cuba para que deslumbrase con su fausto, se lo guarda. ¡Comerá alguna vez el señor Merchán? Parece que sí, porque, si no ¿cómo habría caído este detalle la información cursi?

¿Qué bien conocía el paño el ilustre estadista argentino señor Alberdi!

Tiene razón el colega. Y lo peor del caso es que, dadas las relaciones que en la actualidad existen entre el Ejecutivo y *La Discusión*, cualquiera sin pasarse de malicioso, podrá sospechar que el Gobierno ve con gusto esos ataques dirigidos a su representante en Madrid. Lo cual, no siendo cierto, como de seguro no lo es, demuestra que el colega ministerial está procediendo en este caso de manera que sería

altamente reprochable si no la excusasen sus pocos años, y por consiguiente, la falta de experiencia.

EL GENERAL GOMEZ

Por circunstancias especiales que no son del caso, cumplió no hace mucho nuestro Director el deber de cortesía de visitar al general Máximo Gómez, quien a su vez ha favorecido con su visita al DIARIO DE LA MARINA. No es necesario decir que la conversación entre el veterano caudillo de las dos guerras y el Director del DIARIO, por los recuerdos que en ella se evocaron y por los puntos históricos que se pusieron en claro, resultó por todo extremo interesante y nos dió a conocer, justo es hacerlo constar, una fase nueva para nosotros del general Gómez: la del hombre sereno, conciliador y reflexivo, de recto criterio y clara inteligencia.

Curioso sería para todos, e instructivo para la historia de Cuba, transcribir los juicios y las observaciones del caracterizado revolucionario sobre la última guerra, sobre el general Martínez Campos, de quien dijo que vino muy pronto y cuando ya no era lo que había sido, y sobre muchos sucesos de los que más resonancia tuvieron en la contienda que terminó con la intervención americana. Mas ya que no sea esto posible, permítasenos referir la impresión de más bulto que sacamos de la conversación con el general Gómez.

Al entrar en el despacho de la Dirección, donde hay un retrato de don Antonio Maura, contempló brevemente, y al enterarse de quién era, exclamó: "¡Oh! Maura es un gran político, un gran estadista. Si sus reformas se hubieran planteado a tiempo la revolución no hubiera sido posible. Así se lo manifesté a Martí cuando fué a buscarme a Montecristi.

No, el pueblo cubano, le dije, que no es un pueblo de locos, no responderá a nuestro llamamiento mientras tenga esperanzas fundadas de que las reformas puedan llegar a ser una realidad.

En Cuba hay un partido autonomista a cuya cabeza se hallan cubanos de gran valer y que tienen gran arraigo en la opinión. Y mientras las reformas no fracasen, ese partido será popular y hará imposible la guerra. Después, cuando las reformas de Maura fracasaron y el desencanto de los cubanos fué grande, la revolución podía hacerse y la hicimos."

No queremos poner comentarios a estas frases, que reproducimos sin animosidad contra nadie y por el sólo deseo de fijar un dato histórico y de salirle al encuentro a ciertas prevenciones, que, no aquí donde la sensatez y la nobleza se han impuesto, lo mismo entre los cubanos que entre los españoles, sino en España, suelen manifestarse todavía con harta desconfianza de la realidad de las cosas.

Por lo demás, reiteramos nuestro saludo al general Máximo Gómez.

Ecos de la Prensa Española

ESPAÑA EN EL ESTRECHO

No creemos que haya un sólo español que tenga dos adames del sentido que aspire a otra cosa que a una paz perdurable, a una calma absoluta, a un apartamiento de toda campaña diplomática o militar que nos comprometa ni poco ni mucho; pero eso no obsta para que debemos vivir advertidos de lo que pasa fuera de la nación y de lo que respecta a nuestros intereses se medita ó se dispone en el extranjero.

Por eso juzgamos de gran interés un telegrama de Madrid, fecha 1º del corriente, publicado en el *Times* de Londres llegado ayer, 3, a esta capital.

Ese telegrama, que a continuación publicamos íntegro, confirma rumores que ya han preocupado a las gentes

respecto a completo acuerdo de Inglaterra y de Francia en cuanto al problema de Marruecos, acuerdo en que, como se verá, se prescinde de España de la manera más absoluta.

Dice así el despacho matritense del gran periódico de Londres: "La prudente reserva del gobierno español durante la presente crisis en Marruecos ha sido bien notada por todos los observadores atentos a los cuales esto ha causado alguna sorpresa, porque, a pesar de la política de reconocimiento que ha informado naturalmente la conducta de España durante los dos últimos años, es bien sabido que con respecto a Marruecos, España ha tonido puntos de vista especiales.

A principio de la rebelión contra el sultán, sin embargo, el gabinete de Sagasta exploró la opinión de las potencias interesadas acerca de la oportunidad de una intervención, y cuando el señor Abarzuza fué nombrado ministro de Estado en el gabinete de Silvela no perdió tiempo en tratar de obtener seguridades, por parte de Francia e Inglaterra, de que, por el presente, no se pensaba en ninguna intervención. Se le dió a entender que existía un acuerdo entre las dos potencias citadas para el mantenimiento a toda costa, por el presente, y por lo que a ellas concierne el "statu quo" en Marruecos.

Esta seguridad tranquilizadora, garantizada de un modo absoluto, no representa sino la mitad de la verdad. La realidad de los hechos es tal, que difícilmente podrá verla el gobierno español con cumplida satisfacción.

Lo que el gobierno de España no puede entender bien es como, a pesar de las seguridades que se le han dado respecto a sus posesiones del Norte de África y de la neutralización de Tanger, hayan Francia e Inglaterra pensado en resolver la cuestión total de Marruecos sin considerar necesario expresar por los buenos oficios de España.

Hacia fines del verano último, Mr. Delcassé, por conducto del embajador de Francia en Londres, hizo a lord Lansdowne ciertas proposiciones para llegar a solución completa y detallada en la cuestión total de Marruecos. En tal ocasión Mr. Delcassé presentó a lord Lansdowne, con una lealtad que parece haber sido estimada por el gobierno británico, proposiciones completas, decididas y verdaderamente prácticas, aceptadas las cuales en aquella época, hubieran tenido consecuencias, no sólo en el Norte de África, sino en la misma Europa.

El carácter esencial de estas proposiciones era que Francia e Inglaterra ha-

bían de resolver la cuestión de Marruecos en conexión con la cuestión de Egipto. En compensación al reconocimiento por parte de Francia, de la ocupación británica de Egipto, la república francesa tendría la acción libre para obrar en territorio marroquí, salvo en la costa Norte del imperio. Si mis informes son exactos, esta interesantísima proposición no fué desfavorablemente recibida por lord Lansdowne. Pero ocupado por aquel tiempo en los asuntos del África del Sur y con la cuestión de Venezuela, el gobierno británico solicitó que se pospusiera todo "pourparler" serio sobre Marruecos hasta el arreglo definitivo de los asuntos citados de África y América.

Entre tanto, estalló la rebelión, precipitando los acontecimientos, y ahora parece cada día menos probable que la cuestión de Marruecos pueda resolverse inmediatamente en Londres ó en París.

Entre las interesantes consecuencias que pueden deducirse de esta situación diplomática, es la confirmación de haber aumentado los sentimientos amistosos y la buena voluntad de Francia hacia Inglaterra y el reconocimiento por parte de los gobiernos responsables de ambos países de las ventajas que para ambos pueden resultar de la intimidad de relaciones entre Francia e Inglaterra.

El propósito de Mr. Delcassé, que virtualmente continúa pendiente de contestación, es ni más ni menos que una proposición a Inglaterra para que ésta deje a Francia en libertad de asegurar su soberanía sobre Marruecos, cuando y como la república tenga por conveniente hacerlo por medio de una penetración pacífica.

Esto no es más que una parte de la política total de Francia en el Mediterráneo y corolario del acuerdo franco-italiano relativo a Trípoli. Así los más acérrimos partidarios de la hegemonía francesa en el mar latino no tendrían realmente motivo de queja."

Los comentarios que el *Times* dedica a esta información de su corresponsal en Madrid, la destacan y avaloran.

Limitémonos a dejar consignados los hechos, pensando que una política internacional discreta y constante puede obtener beneficios sin necesidad de que los acorazados y los ejércitos vayan a reforzar las razones de los ministros plenipotenciarios. Suecia, en sus recientes dificultades con el imperio alemán en materia económica y de nave-

gación; Holanda en otras cuestiones tales, lo pueden probar satisfactoriamente.

No se trata de una obra fácil; si lo fuera, a cualquiera sería dado acometerla. Pero no se trata tampoco de una obra imposible. España no puede ser borrada del problema marroquí sin que se atente a la esencia de su constitución histórica y geográfica. Olvídense si es preciso el testamento de Isabel la Católica, pero no nos resignemos a ser un pueblo *ab intestato*.

(El Imparcial.)

Hacendados y Agricultores

En la tarde del lunes último, y bajo la presidencia del señor don Perfecto Lacoste, celebró sesión la Junta Directiva del Círculo de Hacendados, habiéndose tomado los siguientes acuerdos:

1º Invitar a las demás Corporaciones Económicas para establecer una protesta común, dentro de la más estricta legalidad, contra la forma de tributación recientemente votada por la Comisión Mixta de los Cuerpos Legislativos y gestionar, por cuantos medios permita la Constitución de la República, que se modifique la ley que impone dicha tributación.

2º Convocar una asamblea general de asociados para el día 11 de Abril próximo venidero, a la una de la tarde, en el local que se señalará, rogando a los presidentes de los Comités Locales sometan antes a la consideración de sus miembros las siguientes mociones presentadas por el señor don Manuel Frollán Cuervo:

a—Conveniría que el Círculo de Hacendados y Agricultores adoptara la denominación de "Liga Agraria de Cuba", nombre que está más en consonancia con su constitución actual y se aviene mejor a los fines que persigue!

b—Es conveniente fundar ó sustituir un periódico de carácter preferentemente agrícola y de los intereses de la agricultura y las industrias cubanas!

c—Que relaciones deben existir entre la Junta Central y las Juntas Locales ya constituidas y que se constituyan! Qué participación deben éstas tener en los gastos generales de la Asociación! Sería conveniente que en la Junta Central se estableciera una oficina con personal idóneo suficiente para gestionar ante la Administración Pública las reclamaciones que las Juntas Locales tengan que hacer!

d—Sería realizable y conveniente reunir a todos los productores de azú-

Chocolates finos LA ESTRELLA

LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS.

Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta 62.

--- IMPORTANTE REALIZACION ---

Los dueños de la "GLORIETA CUBANA" sita en San Rafael núm. 31, ruegan a sus favorecedores acudan a su establecimiento de novedades para que se convengan de que es un hecho el despilfarro de todas sus existencias para el BAILE INFANTIL, gran colección de trajes caprichosos y Smoking para todas edades y sexos.

Gran novedad en sedas y otras telas de estación, recibidas últimamente de Europa y Estados Unidos.

"LA GLORIETA CUBANA" SAN RAFAEL 31.-TELEFONO 1763 ENGLISH SPOKEN

ROMERO Y MONTES

IMPORTADORES DE VINOS Y PRODUCTOS GALLEGOS

Preferid los vinos de la marca LA VIÑA GALLEGA, procedentes de las afamadas viñas del RIVERO DE AVILA y del MIÑO; vinos que no irritan, más estomacales y menos borrachos que los de otras procedencias. RIOJA MEDOC, procedente de la cosecha de los Sres. Fernández, Heredia y Cº de Logroño, Navarro selecto de J. M. Montoya y Comp! Esta casa, la mas antigua en su giro en esta Isla, no tiene competidoras en vinos, jamones, lacones, etc., y chorizos marca LA LUGUESA, en manteca y curados.

19 LAMPARILLA 19. TELEFONO: NUMERO 480.

PARA CARNAVALES

"EL CENTRO DE PARIS"

Galiano núm. 74.-Teléfono 1940 Ofrece a su numerosa clientela un variadísimo surtido en sombreros para señoras y niños. Cortes de vestidos de tul gupur crudos y blancos. Aplicaciones de tist con lentejuela y de seda, gasas, flores y toda clase de adornos. Salidas de baile, blancas y de color, corsets, corte María Antonieta, última moda Parísen. C 259 GALIANO 74.-TELEFONO: 1940 alt 13a-6

GANGA

Una prensa sistema Taylor, doble cilindro, y tamaño Gaceta, se vende muy barata por necesitarse el local que ocupa.

Puede verse a todas horas en la Administración del DIARIO DE LA MARINA

Habana 92
Antonio Llanes
Teléfono 59

SERPENTINAS Y CONFETTY

PARA CARNAVAL SE VENDEN EN LA PAPELERIA DE CASTRO, Muralla núm. 23, esq. a Cuba C 340 15a-23 F

ORO, PLATA Y PLATINO

BRILLANTES Y PIEDRAS FINAS. Se compran en todas cantidades para la fabricación de prendas en "LA ESMERALDA" 113, SAN RAFAEL 113 Y EN "LA SUCURSAL" NEPTUNO 89 78-90 B C 178

SE ALQUILAN ARREOS PARA TAMDEM.

MONAS a \$2-50

Fustas de tamdem desde \$1-50 Fustas de 1 y 2 caballos fantasia casi regalados

"EL HIPODROMO" OBISPO 92.-TALABARTERIA 15a-17

Se admite

para una industria de importancia en el campo, un socio con un capital de 5 a \$8,000. Informará el Administrador de este Diario. C 406 1 Mz

REALIZACION

En 15 días y por tener que dejar el LOCAL se realizan las existencias de "AU PETIT PARIS" y se admiten proposiciones por las vidrieras, armatostes y demás enseres.

"AU PETIT PARIS" OBISPO 101 C 423 alt 6a-3 2d-4

Farmacia ARNAUTO

S. Rafael 29 ENTRE GALIANO Y AGUILA Teléfono 1.510.—Apartado 832 1880 22-27

CUBA Y AMERICA

REVISTA ILUSTRADA

Publica una Edición semanal y otra mensual, ambas lujosas, por su impresión, papel y encuadernación y profusamente ilustradas con excelentes grabados. Lectura abundante, variada, instructiva y amena.

Suscripción mensual a las dos ediciones OCHENTA CTS. PLATA IMPORTANTE

Está a la venta en librerías y en la administración de esta Revista, Galiano 79, el número especial dedicado a conmemorar el 24 de Febrero y que contiene una reproducción íntegra, con los retratos y biografía de los autores de la colección de poesías publicadas en Nueva York en 1883 por los poetas cubanos proscritos titulado

EL LAUD DEL DESTERRADO Un ejemplar, treinta centavos C 422 1 Mz

MIERCOLES 4 DE MARZO DE 1903

FUNCIÓN POR TANDAS

A LAS OCHO Y DIEZ: ¿QUO VADIS?

A LAS NUEVE Y DIEZ: EL PUÑO DE ROSAS

A LAS DIEZ Y DIEZ: La Verbena de la paloma

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

Función por tandas. C n: 415 1 Mz

PRECIOS POR CADA TANDA

Grillés 1º, 2º ó 3er. piso.....	\$2-00
Palcos 1º ó 2º piso.....	\$1-25
Laneta con entrada.....	\$0-50
Butaca con idem.....	\$0-50
Asiento de tertulia con idem.....	\$0-35
Idem de paraiso con idem.....	\$0-35
Entrada general.....	\$0-25
Entrada a tertulia ó paraiso.....	\$0-20

Jipijapas Legítimos.—Sombreros de Copa.—Finísimos Fieltros.—Precios sin competencia.—G. Ramentol. Obispo 32. C 408 a-1Mz

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros B

LA ESTRELLA.—Carruajes de lujo a \$2-50 Vis-á-Vis a \$5 TELEFONO 1685 Aguila 94

car de caña en una gran Asociación, con un Banco al frente de ella, á fin de que nuestros azúcares sean vendidos por una sola persona ó entidad, como es una sola la que nos los compra; y quizás también para establecer, auxiliados por capitalistas nacionales ó extranjeros, refinerías que vendan nuestros azúcares directamente al consumidor.

Las Juntas Locales podrán además presentar á la Asamblea, cualquier otra moción, con tal de que antes haya sido discutida y aprobada por la Directiva, en cuyo caso se incluirá en la orden del día.

3º Felicitar al señor Dr. Francisco de Zayas, socio de honor del Círculo de Hacendados, y al señor Antonio Fernández de Castro, por el excelente resultado que han obtenido las siembras de caña del ingenio "Nuestra Señora del Carmen", dirigidas por el primero é implantadas por el segundo.

4º Dar las más expresivas gracias al señor Antonio Fernández de Castro y á las distinguidas señoras Asunción Pedrosa de Fernández de Castro y Carmen Fernández de Castro de Capote, por las numerosas y exquisitas muestras de atención, que dispensaron á la Comisión del Círculo que visitó las siembras del ingenio Carmen.

5º Aprobar las inscripciones de socios á favor de los señores Antonio Fernández de Castro, Eusebio de la Arena y José María Aguirre, hechas por los señores Casuso, Espinosa y Lacoste.

6º Nombrar al señor Antonio Fernández de Castro, vocal no residente de la Directiva, representante del Círculo en Jaruco.

LA ZAFRA

El sábado había en los almacenes de Cienfuegos los siguientes sacos de azúcar:

The Cienfuegos Coal Co.	11,708
S. Balbín y Valle	33,287
Terry	37,669
Cardona y Compañía	6,500
Avilés	8,196
N. Castaño	31,827
Fowler	9,766
T. Truffin & Co.	7,206

Total.....146,159

En igual fecha del año pasado había en aquella plaza 236,580 sacos, y el antepasado 109,601.

El gran central Constanza, ubicado en la jurisdicción de Cienfuegos, molió el sábado 28, nada menos que 110.000 arrobas de caña; lo que no deja de ser una buena tarea.

Comisión de ferrocarriles

En la sesión que celebró ayer la Comisión de ferrocarriles, se tomaron los acuerdos siguientes:

Desestimar la queja del señor P. Llera, dueño del "Expreso Liera," contra los Ferrocarriles Unidos de la Habana, por no concederle iguales beneficios que los que disfruta el "Cuban Pan American Express Co."

Autorizar al ferrocarril de Matanzas para fijar un mínimo de recorrido para la aplicación de sus tarifas de viajeros, y para aumentar en un 25 por ciento los precios de dichas tarifas, hasta los 75 km., haciendo aumentos en disminución de 75 á 100 km. y conservando los actuales precios de 100 km. en adelante.

Resolver la queja de los señores Pannagru, Recal y C^o, contra el ferrocarril de Cárdenas y Júcaro, en el sentido de que dicha Empresa debe entregar á sus consignatarios las mercancías llegadas sin el requisito de la entrega de los conocimientos, solamente en los casos en que hubiere extravío de los referidos conocimientos.

Desestimar la solicitud de "The Cuba Company" para conceder una rebaja de 25 por ciento en las pasajes de 1ª clase á favor de las compañías teatrales por oponerse á dicha concesión el artículo IV capítulo I de la primera parte de la Orden 117 de Ferrocarriles.

Interesar los antecedentes del ramal de Cabezales del ferrocarril de Matanzas para resolver la solicitud del señor León Crespo, fecha 17 de Febrero próximo pasado.

Comunicar al F. C. de Guantánamo que el ingeniero jefe de la provincia de Santiago de Cuba ejerce funciones de inspector de F. C. á las órdenes de la inspección general, y que el Sr. Francisco Odio las ejerce de ayudante de F. C. en la referida provincia.

Se aprobó la adjudicación hecha á los señores Verdugo y Ruiz de la subasta efectuada el día 26 del mes próximo pasado, para la impresión de 500 ejemplares de la Memoria de la Comisión del año económico de 1901 á 1902.

A los miembros del Ejército Libertador

Con conocimiento esta Comisión Central de que varios prestamistas intentan realizar negociaciones poco equitativas con los huberes de los miembros del Ejército Cubano, eligiendo desde luego para el logro de su codicia á las clases más menesterosas, más indigentes de aquella sufrida colectividad, hoy diseminada por todo el país, se cree en el deber de llamar la atención de todos aquellos que fueron nuestros compañeros de armas, á fin de que no se dejen alucinar por ofertas que llevan en sí el

MODERNISTA
EL LLAMADO MAS ELLEGANTE

Horma Cubana
en color y negro

PELETERIA

"LA MARINA"
PORTALES DE LUZ

Teléfono 929

sello de la especulación y de una ganancia cuantiosa á todas luces irritantes, y que esperen con calma la realización del empréstito sancionado por el Ejecutivo de la República, operación que quedará ultimada, á más tardar, dentro de tres meses, llevando, como es consiguiente, el bienestar material y la ventura á los hogares cubanos que demanteló la guerra y sembró de consternación el infortunio de la catástrofe.

Dándose alientos á la especulación onerosa, el perjuicio, no sólo resultaría individual sino que el país entero sufriría las consecuencias del préstamo y de la usura en complicidad, en atención á que saldría gananciosa una pequeña parte del mundo comercial (si así puede llamarse al que practica negocios de aquella índole) con detrimento de la ansiada prosperidad pública, á la cual habrán de contribuir por modo eficaz las innumerables fuentes, lo mismo las de poco que las de mayor caudal, representados por el reparto de 25 millones de pesos, distribuidos en 25 ó 30 mil familias, casi todas necesitadas y poseídas del noble anhelo del trabajo fecundo y reparador.

Si por tan largo tiempo se ha esperado, con estóica resignación, el cumplimiento de deuda tan sagrada y muchos han acumbido después de la tremenda lucha de las armas á consecuencia de los embates de la miseria implacable sin exhalar una queja ni llevar el desaliento á los demás compañeros que no heredaban otra cosa que la desolación en el hogar y la orfandad por todo elemento de vida, justo es que, á la vista del faro salvador, no se entregue el bajel á manos de logroeros de ocasión, que compran á la orden los cargamentos sanos en concepto de despojo ó de mercancía averiada.

Esta Comisión confía plenamente en que será oído por todos los interesados este oportuno aviso, demostrando así una vez más los sufridos soldados de la Patria, aquella ejemplar fortaleza de espíritu que fué nervio y sostén de nuestro organismo armado, y que después de la guerra ha sido el más firme puntal de las instituciones para la consolidación de la paz pública.

Habana, 4 de Marzo de 1903.
Por la Comisión.
José Miró,
Vocal-Secretario.

DE PROVINCIAS

MATANZAS

El Gobernador Civil de esta provincia ha recibido un telegrama en el que se le participa que el general Wilson estará en aquella ciudad el 5 á las cuatro de la tarde y saldrá para "El Conchita" el 6 á las diez de la mañana.

El Juez Municipal del Mangüto, instruye diligencias sumarias, por incendio en los campos de caña del Central "Esperanza".
Según parece, dicho incendio ha sido intencional.

Durante el mes de febrero último se han beneficiado en el Rastro de Matanzas 884 cabezas de ganado.

En el paradero de Gelpi, falleció el domingo repentinamente el ciudadano Justo Herrera Sánchez, pesador de caña de la finca "La Reunión."

Por orden del Sr. Juez Municipal fué conducido al Cementerio de San Carlos.

El Juez Municipal del Perico, instruye diligencias sumarias, por incendio en los campos de caña de la colonia "Granero", quemándose como 7.000 arrobas de caña parada.

El doctor Alfredo González Bernard y el señor Francisco Paradelá han hecho entrega á la Junta de Educación de Cárdenas, de las cantidades de \$213-87 oro y 266-98 plata para que con ellas se adquieran y repartan zapatos entre los niños pobres.

De dichas cantidades la primera procede del sobrante del Comité Económico que se formó en dicha ciudad y la segunda de lo que se recaudó para el banquete que inició por el señor Paradelá se celebró en el anden del ferrocarril en obsequio á los niños de Cárdenas, en salutación al establecimiento de la República Cubana, el 20 de Mayo del año pasado.

SANTA CLARA

En la noche del sábado se reunió la Asamblea Democrática en Santa Clara y después de ligerísimos debates, se acordó por unanimidad la fusión con los Republicanos Federales, pues ya así lo habían indicado la totalidad de los comités de la provincia.

El domingo, en el domicilio del general José Miguel Gómez se reunieron los componentes de ambos partidos y acordaron dar como fusionadas á ambas fuerzas en la provincia y que las dos asambleas reunidas quedaban funcionando como Asamblea, interina, del Partido Republicano Conservador.

Durante el mes de Febrero último, ocurrieron en Cienfuegos 52 defunciones, de estas fueron varones 36 y 16 hembras; 42 solteros y 10 viudos. Murieron de tuberculosis 14 y el resto de enfermedades varias.

El domingo fueron conducidos á la Jefatura de policía de Sagua varios jóvenes de buen humor que hicieron una mascarada simulando una corrida de toros con ganado y todo.

El sábado tuvo la mala ocurrencia de trasladar con la bandera cubana, y fué á terminar la suerte á la Jefatura de policía.

Dice El Correo, de Sagua, que al amanecer del lunes apareció el templo y colegio bautista de aquella villa adornado con una larga tira de género en que se leía un anuncio de realización de ropa. Esta tira, del ancho de una vara, ocupaba la mayor parte del edificio; y en una de sus extremidades, atada á la raja de la ventana de la casa inmediata, estaba colgado por el pescuezo, y muerto ya, un hermoso gato.
Se dió cuenta á la policía.

TRIBUNA LIBRE

Matanzas, Marzo 2 de 1903.
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.
Habana.

Distinguido señor Rivero:
La marcada benevolencia con que usted suele acoger y dar publicidad en las columnas del importante periódico de su aceptada dirección á todas las comunicaciones de interés público, me impulsa á remitirle la adjunta carta en la cual se trata de una carga que se pretende imponer á los ya demasiado castigados hacendados cubanos.
Con gracias anticipadas, quedo de usted att? y s. s.

¡Pobres hacendados!

Cual si no fuesen bastantes los incendios que fueron y los acreedores que son; la desmoralización del proletariado y los bajos precios del azúcar; el tener que mantener guardias jurados, y soportarlos, y además tener que mantener á tanto cabezón, viador y caminador, cuanto pululan al rededor de una finca azucarera; el tratado que pende, los impuestos para el impuesto, y las infinitas molestias, cortapisas, pellicosos y mordidas á que están expuestos y tienen que soportar los hacendados, ahora parece van á tener que ilustrarse. Quizás se vean obligados á una ley de químicos: un algo parecido á esa ley que se estatuyó, ó se iba á estatuir, obligando á las empresas públicas á emplear un 80 p. c. de cubanos entre sus asalariados. ¡Quién sabe! No habrían de faltar títulos, donde mayor presión hiciera falta, que apoyasen semejante pretensión, y pudiera llegar á verse el hacendado, compelido á emplear una entidad con título al frente de su manufactura. ¡Por qué no! Es el azúcar un comestible de gran consumo; hay que velar por los productos del país, para mejorarlos y acrecentarlos; hay que dar empleos y hay que pagar esos empleos: con sabia inspección se obtienen ambos propósitos. Se inspeccionan los artículos de comer y beber, (y algunos otros) díganlo los bodegueros: las farmacias tienen Regente, luego no hay razón para que los ingenios no tengan el suyo, el cual podrá certificar los grados de polarización del azúcar que el ingenio elabora, y así tratar de evitar reclamaciones enojosas..... una certificación facultativa hará fe. ¿Cómo impugnar semejante testimonio? No hay más que extremar un algo las disposiciones vigentes, y..... ya está.

No deben de alarmarse los hacendados ante tal posibilidad; será poca cosa; el Regente puede ser titular, cual sucede en ciertos establecimientos, la mordida sería pequeña, pues abundan ciertos títulos; con unos trescientos pesos, quizás menos, y basta españoles, quedarían legalizados y enaltecida la polarización de azúcares, cumpliéndose ese aquello de: "No hay mal que por bien no venga."

LA CASA KRUPP
La casa Krupp ha sufrido una radical transformación, convirtiéndose en Sociedad por acciones.
Hoy se hallan todas éstas en poder de la hija mayor del célebre industrial que sólo cuenta diez y siete años.

EL AUTOMOVILISMO EN EL REINO UNIDO
Los automovilistas ingleses hallanse estos días muy preocupados organizando la carrera anual para la copa Gordon Bennett, ganada el año último en la carrera Paris-Viena por el representante del Automobile-Club, de Londres.

EL RIGOR DE LAS LEYES BRITANICAS Y LA oposicion del público á las carreras á gran velocidad en los caminos y carreteras, hacen muy difícil la solución del problema. Tanto, que quizá sea preciso que el Parlamento autorice la carrera mediante una ley especial.

En todo caso, el match sólo podría tener efecto en Irlanda, donde los caminos públicos están poco frecuentados relativamente.
Los puntos extremos de la carrera serían Naas y Abeyleix, separados por una distancia de 235 kilómetros.

ASUNTOS VARIOS.

SERVICIO SUSPENDIDO
A las cuatro y media de la mañana de hoy, al hacer su primer viaje de Regla á la Habana el vapor Victoria, de la Cuban Electric Company, sufrió un accidente en la pala, por lo que tuvo que suspender el servicio.

Por lo ocurrido en Victoria, la citada empresa se vió obligada á suspender el tráfico de vapores, á causa de que los otros dos que posee, Habanero é Invenible, se encuentran en mal estado, habiendo prohibido el Inspector General del Puerto que se utilicen para el servicio público.

La Compañía de los Ferrocarriles Unidos, al enterarse de lo que le pasaba á la Cuban Electric Company, aumentó el servicio de sus vapores y trenes á Guanabacoa.

VACUNA GRATIS
Todos los jueves, de dos á tres de la tarde, se sigue administrando en la Academia de Ciencias, Cuba 84 (A.)

A LOS VECINOS DEL VEDADO.
La Comisión nombrada por los propietarios del Vedado el día 27 de Febrero próximo pasado en junta reunida en la Sociedad de dicha localidad, pone en conocimiento de estos y de cuantas personas se interesen por el mejoramiento de aquel barrio, que estará reunida todos los lunes, miércoles y viernes, de ocho á diez de la noche en la citada Sociedad, y hace un llamamiento á las referidas personas, para que faciliten cuantos antecedentes les sean posible en los días y horas indicadas, á la referida Comisión de los particulares enmendados á la gestión de la misma.

PARA QUE LO SEPA
El Gobernador Civil de esta provincia ha manifestado al Alcalde Municipal de Guanabacoa, que es al Ayuntamiento y no á la Alcaldía, á quien corresponde designar los Concejales que deben sustituir á los Tenientes de Alcaldes y que en tal forma se proceda á sustituir al señor don Antonio Vega, al cual se le han concedido tres meses de licencia.

BANQUETE
Ayer se efectuó en el "Hotel Telegrafo" un banquete en el que el millonario americano Mr. Morgan obsequiaba al Ministro de su nación en Cuba, Mr. Squiers.

Un sexteto de profesores con bandurrias y guitarras amenizó el acto, tocando á petición de Mr. Squiers, aires cubanos y españoles.

OFICIAL DE SALA
Ha sido nombrado Oficial de Sala de la Audiencia de Santa Clara, el señor don Mario E. Montero.

ESCRIBANO INTERINO
El señor José M. Pimentel ha sido nombrado escribiente interino del Juzgado de primera instancia é instrucción de Pinar del Río.

JUECES MUNICIPALES
Han sido nombrados Jueces Municipales de Meleña del Sur, Cabañas, Consolación del Norte, Esperanza y Santo Domingo, los señores don José García Nagas, don Pedro Navarro Cabrera, don José Collado, don Gabriel Abreu Toledo y don Guillermo Moreno, respectivamente; y suplentes de Consolación del Norte y Santiago de Cuba, los señores don Ramón Tuero Cobian y don Juan Gómez Lobo.

CONSERJE
Don Jorge Comellas Suárez, ha sido nombrado Conserje del Juzgado de Guardia.

MAZORRA
Cuadro demostrativo del movimiento de enfermos ocurrido en el Hospital de dementes de Cuba (Mazorra) durante el mes de Febrero de 1903:

Existencia en 1º de Febrero de 1903 —Hombres, 604; mujeres, 491; niños, 17—Total: 1112.

Entrados en el mes—Hombres, 16; mujeres, 20; niños, 00—Total: 36.

Salidos en el mes—Hombres, 9; mujeres, 7; niños, 00—Total: 16.

Fallecidos en el mes—Hombres, 4; mujeres, 00—Total: 4.

Existencia en 28 de Febrero de 1903 —Hombres, 607; mujeres, 504; niños, 17—Total: 1128.

Mazorra, Marzo 19 de 1903.
Dr. Lucas Alvarez Cerice,
Superintendente.

LA EXTRACCION DE TIERRA EN EL VEDADO
De orden del señor Alcalde Municipal, á virtud de queja presentada, se hace público: que no está permitida la extracción de tierra de la calle 17, entre G y D, ni en ninguna otra; y se ha dado orden á la policía á fin de que ejerza especial vigilancia para que lo evite y que el infractor será multado con cinco pesos.

Telegramas por el cable.
SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

EL PAPA SATISFECHO Y BUENO
Roma, Marzo 4.—Al regresar á sus habitaciones, S. S. el Papa quiso entablar una conversación acerca de las ceremonias que acababan de verificarse, pero su médico se opuso á ello é insistió por que se mantuviera en completa quietud, manifestando entonces León XIII que las demostraciones de cariño y respeto que había recibido, sobrepasaban á todo lo que esperaba y que estaba tanto más satisfecho, cuanto que no se había producido una sola nota discordante.

Después de las ceremonias de la mañana, el Doctor Lapponi examinó la persona del Santo Padre y encontró que el cansancio en nada había afectado su salud.

LOS PRÍNCIPES MIRKO
Entre las personas distinguidas que asistieron á las ceremonias del jubileo, se encontraban los príncipes Mirko, hermano y cuñado de la reina de Italia.

ILUMINACIONES
Por la noche hubo brillantísimas iluminaciones en toda la ciudad y Su Santidad el Papa abandonó su lecho, para contemplarlas desde una de las ventanas de sus habitaciones.

PLAZAS OCUPADAS
Caracas, Marzo 4.—Los revolucionarios han vuelto á ocupar las plazas de Barcelona y Carúpano, después que se retiraron de ellas las fuerzas del gobierno.

CONSEJO AMISTOSO
Pekín, Marzo 4.—El representante de Rusia ha aconsejado al gobierno chino que adopte el talón oro.

JUSTIFICADA EXCITACION
Caracas, Marzo 4.—Ha causado gran excitación aquí la noticia de haber los estivadores venezolanos encontrado una bomba de dinamita entre el carbón que los alemanes dejaron á bordo del cañonero Restaurador.

FALTOS DE PROVISIONES
Dublín, Marzo 4.—Anúnciase que los habitantes de las islas de Aran, están sufriendo los horrores del hambre y en peligro de muerte á consecuencia de haber impedido los tribunales reanantes que llegue á dichas islas ninguna embarcación con víveres desde el 21 del pasado mes de Febrero.

LA LEY ANTI JESUITICA
Berlín, Marzo 4.—De los 58 miembros de que se compone el Bundesrath, solamente 24 están á favor de la abrogación de la ley contra los jesuitas, por cuyo motivo es muy dudoso que dicha ley sea anulada.

SANGRIENTO ENCUENTRO
Sofía, Marzo 4.—Asegúrase que ha habido en las cercanías de Uladinovo, un sangriento encuentro entre turcos y macedonios, sufriendo éstos diez bajas entre muertos y heridos y siendo mucho mayores las pérdidas de los primeros.

LADRONES DERROTADOS
Manila, Marzo 4.—Los guerrilleros indígenas han derrotado en las cercanías de esta capital á una partida de ladrones que tuvieron 19 muertos y muchos heridos.

PUEBLO CAPTURADO
Por otra parte los ladrones se han apoderado del pueblo de Ous, en la provincia de Albay.

BUQUES DEVUELTOS
La Guaira, Marzo 4.—Los ingleses han devuelto á las autoridades de este puerto todos los buques que capturaron durante el bloqueo.

LIGA TABACALERA
Nueva York, Marzo 4.—Se han reunido en Springfield, unos 300 productores de tabacos, con objeto de constituir una liga para defender sus intereses.

(Quedaprobibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

Movimiento Marítimo

EL CORREO DE ESPAÑA
Hoy á las seis y media de la mañana, entró en puerto el vapor correo español Manuel Cobo, procedente de Barcelona, Cádiz, Canarias y Puerto Rico, conduciendo carga general, correspondencia, 196 pasajeros para la Habana y 79 de tránsito.

EL MEXICO
Esta mañana fundó en puerto procedente de Nueva York, el vapor americano Mexico, con carga general y 92 pasajeros.

KENNETT
El vapor inglés de este nombre entró en puerto hoy procedente de Filadelfia, con carbón.

EL HAVANA
Con carga general y pasajeros entró en puerto esta mañana el vapor americano Havana procedente de Veracruz.

EL ANDES
Ayer tarde salió para Trujillo el vapor alemán Andes.
EL MIGUEL M. PINILLOS
El vapor español de este nombre salió de Santiago de Cuba con rumbo á este puerto ayer á las cinco de la tarde.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Por circular fechada en esta el 26 del pasado, nos participa el Sr. D. Dionisio Ruíz Sánchez que ha sido disuelta la sociedad que giraba en esta plaza, bajo la razón de Ruíz Sánchez y Hnos, y que se ha hecho cargo dicho señor de todas las existencias y créditos activos y pasivos de la misma, cuyos negocios continuará bajo su sólo nombre.

Con fecha 25 del pasado, ha sido disuelta la sociedad que giraba en Manzanillo, bajo la razón de Solís y Arca, quedando sólo dueño del taller de maderas D. Manuel Arca, que se ha hecho cargo de los créditos activos y pasivos de la extinguida sociedad, cuyos negocios continuará bajo su nombre.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO
Plata española..... de 78 ½ á 79 ½ V.
Calderrilla..... de 78 á 79 V.
Billetes B. España..... de 4 á 4 ½ V.
Oro americano..... de 8 ½ á 8 ¾ P.
Oro amer. contra plata española..... á 80 P.
Centenes..... á 6.64 plata.
En cantidades..... á 6.65 plata.
Luises..... á 5.30 plata.
En cantidades..... á 5.31 plata.
El peso americano en plata española..... á 1-36 V.
Habana, Marzo 4 de 1903.

EN LOS HOTELES

HOTEL INGLATERRA
Día 3:
Entrados.—Sres. D. C. C. Ruiz, W. B. Johnson, J. J. Haselton, Arthur D. Moore, J. L. Kemper, D. C. Daggett, James R. Watroun, Florence A. Shaw, H. L. Shaw, de los Estados Unidos.

Día 4:
Entrados.—Hasta las 11 de la mañana:
Sres. D. Ramón Pelayos, de Aguacate, Chas. A. Matcham, John Ormrod, Srita. Ormrod, Dorothy Matcham, S. Hesberg y Sra., Srita. C. Hessberg, W. S. Crittenden y Sra., H. Roopath y Sra., Srita. Roopath, V. B. Buck, E. R. Buck, E. J. Robinson, Geo. S. Eaton, Joseph T. McGreemery y Sra., de los Estados Unidos.

HOTEL TELEGRAFO
Día 3:
Entrados.—Sres. D. Ernesto Roffloer, N. Loeb, William Barnum y Sra., L. N. Tarnunne y Sra., de los Estados Unidos.

Día 4:
Entrados.—Hasta las 11 de la mañana:
Sres. D. Henry C. Butchup, H. R. Robert, Sra. Page, de los Estados Unidos.

HOTEL PASAJE.
Día 4:
Entrados.—Hasta las once de la mañana:
Señores don Franck Hartwell y señora, C. M. Keshow, Henry S. J. Davis y señora, Marcus Bacharach y señora, L. R. B. Giles y señora, Cora M. Giles, Jas. A. Kaveny, M. Crosby, O. E. Egan y señora, G. G. Ustre, J. D. Bramard y señora, A. Smith y criado, J. A. Medina, J. R. Knowlton, de los E. Unidos.

Día 4:
Salidos.—Señores don A. V. Durán, M. M. Robinson, L. Fortin, W. M. King, Jas. Kirkly, Robert Sedwick, Marion Story & valet, J. C. Bennett y señora.

HOTEL FLORIDA
Día 4:
Entrados.—Señores don Franck H. Wattman, de New York; Frank Pnlver, de idem; J. M. Bingham, de idem; L. Perera, de idem; A. Lyons, de idem; R. C. Dupony y señora, de idem; R. H. Johnson, de idem; Dr. Luis Comales y señora, de Aguacate.

REGISTRO CIVIL.

Marzo 3.

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE:
1 varón blanco legítimo.

DISTRITO ESTE:
3 hembras blancas legítimas.

DISTRITO OESTE:
2 hembras blancas legítimas.
2 varones blancos id.
1 id. d. natural.

MATRIMONIOS

DISTRITO OESTE:
Francisco Fernández con Mercedes Bertramí.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE:
Isabel Izquierdo, 25 años, blanca, Caraballo, Genios 4. Tuberculosis pulmonar.

Luis Fuentes, 10 días, blanca, Habana, Gervasio 6. Debilidad congénita.

Antonio P. Gómez, 27 años, España, blanco, Reina 131. Suicidio por envenenamiento.

DISTRITO ESTE:
Celia Borges, 14 años, Habana, Jesús Peregrino 12. Fiebre tifoidal.

María Valdés, 17 meses, Habana, Villegas 101. Meningitis.

DISTRITO OESTE:
Eugenia Bonito Armas, 56 días, Habana, San Rafael 100. Meningitis.

Margarita Hernández, 6 días, Habana, Jesús Peregrino 57. Tétano infantil.

Pedro Bonifante, 2 meses, Habana, Marqués de la Torre, letra A. Atrepsia.

RIESUMEN

Nacimientos..... 9
Matrimonios..... 1
Defunciones..... 8

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Marzo 4 Miércoles Ramón Vélaz Herrera

Conmemórase este día el nacimiento de don Ramón Vélaz Herrera, justamente llamado el Trovador Cubano, porque supo pintar en sus fáciles romances, publicados en dos tomos en 1856, las costumbres de este país.

Nació el 4 de Marzo de 1808. D. Jacinto de Salas y Quiroga, en sus Viajes, y aludiendo á las poesías de Vélaz Herrera, dice que "el carácter de los cantos del señor Vélaz Herrera es la suavidad y la dulzura," y añade que "sus cantos son muy leídos y merecen serlo porque hay verdadero sentimiento y delicadeza en todos ellos". Ya en una revista de Sevilla, en que se hacía el juicio de su leyenda Elías de Ojeda ó Los amores de una guajira, se había dicho que sus versos, "en espontaneidad dulzura y sentimiento nada tenían que envidiar á los del cantor del Niágara." Mendive opinaba que "excedía en vigor y colorido á los romances de Delmonte," y Andueza que "su versificación y estilo son del tiernísimo Meléndez," lo que es su más grande elogio. Calungno, en Diccionario Cubano, escribe: "Ninguno de nuestros poetas notables es más cubano que Vélaz; nunca salió de Cuba, y mientras el ostracismo lanzaba á extrajeras regiones á Heredia, mientras la Avellaneda brillaba en salones europeos, Vélaz estudiaba las costumbres criollas, se empapaba en sensaciones criollas, para empapar su pluma en ese eubanismo que caracteriza sus versos."

Entre sus más notables composiciones de este género deben citarse: Las bellas campesinas, Brisas de Otoño, La flor de la pitahaya, La corrida de patos, El guajiro poeta, La maravilla, La rivera del Abundancia, El regalo, La pescadora de Jaimanitas, La mariposa, Los celos del guajiro, La peca de gallos, el pan de Matanzas y otras muchas. Vélaz cultivó además del género descriptivo, el épico y el dramático: sus odas á Colón, Al cable submarino, El sitio de la Habana, pertenecen al primero; su drama Napoleón en Berlin y su comedia Los dos novios en los baños de San Diego, al último.

REPORTER.

LAS CARBONERAS

El ser racional debe tener plena conciencia del por qué y para qué vive en el mundo.

No es un autómatas que se mueve al capricho de la mano que lo maneja; ni un miembro de las inferiores variedades zoológicas, que respira por necesidad, habla por costumbre y obra por instinto.

El cerebro bien organizado escondría el origen de las cosas, busca la verdad á través de los acontecimientos sociales, y acaba por darse cuenta, como de las necesidades de su organismo natural, de las exigencias y obligaciones de su espíritu.

El ciudadano libre, si sabe lo que vale y para qué existe, debe conocer la historia de su país, comprender las causas del estado social en que se agita, estudiar los sucesos que se desarrollan en torno suyo, y prepararse para llevar su contingente de esfuerzos á la obra común del desenvolvimiento político y la prosperidad material del pueblo en que vive.

El exacto conocimiento de todos los antecedentes de la cuestión cubana, desde los primeros trabajos de rebeldía hasta el izamiento de nuestra bandera en el Morro, la elástica doctrina de

BANDO DE CARNAVAL

BAILES Y PASEOS!! El Gran Bazar "Fin de Siglo"

Pone á la venta preciosidades en sedas para bailes, y paseos, á 75 CTS. VARA, que valen 2 PESOS, y en igual forma realiza lo mejor de sus existencias en sedería y tejidos, esta casa, hoy la más surtida de la Habana, y lo dicho se prueba en la misma.

San Rafael 21, esq. á Aguila

FOLLETIN. 144

LA MUJER FATAL.

Novela histórico-social por Carolina Invernizio.

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Mance, se vende en LA MODERNA POESIA, Obispo 133.)

(CONTINUACION)

—Cuanto se puede ser en la tierra, mamá. —Y estás contenta de mí? —Tú eres una santa, mamá, y yo he venido para que me bendigas; tú bendición me traerá la fortuna. Blanca cayó sobre sus rodillas inclinándose la rubia cabeza sobre la cual puso la marquesa sus trémulas manos, murmurando entre sollozos: —Que Dios te bendiga, hija mía, por haber redimido mi vida y enseñado-me la senda del deber. Y contigo bendiga á tu padre para que los dos seáis muy felices. —Tú lo serás con nosotros para mí, —dijo Blanca, levantándose para arrojarle de nuevo entre los brazos de

Monroe, la situación topográfica que ocupamos, el desenvolvimiento industrial y comercial de los Estados Unidos, el estudio de nuestra inferioridad numérica para luchar con el coloso y de nuestra deficiencia física para poner á sus ambiciones los frenos de la dignidad, deben preceder á nuestras lamentaciones por el establecimiento de carboneras en el suelo de la patria, si hemos de ser algo más que ridículos Jeremías.

El desastre del ideal de independencia absoluta no arranca desde el momento en que Estrada Palma firmó, á presencia de Mr. Squiers, el Tratado de cesión de Guantánamo y Bahía Honda: viene de muy atrás.

Cuba, como entidad geográfica, ha variado radicalmente de condición. Hace tiempo ya que no es una isla rodeada de agua por todas partes, como aprendimos en la escuela; sino una península, unida al país vecino por el istmo de Platt.

En el mapa de la ciencia geográfica y en los sueños del cándido patriotismo, seguirá siendo la mayor de las Antillas; la ondina seductora de Occidente que tiene por lechos las espumas de los mares; la moderna Atlántida, que tiene por límites el Golfo de Méjico, el estrecho de Yucatán, el Mar Caribe y las aguas de Haití.

¡Ay! Pero en el mapa de la política internacional no la resguarda ya el aislamiento de los mares.

Entre ella y los Estados Unidos se vienen levantando desde mediados del pasado siglo, concreciones, islotes, montículos y promontorios que nuestra voluntad no podía destruir.

Platt, el viejo senador, interpretando los sentimientos de su pueblo, rebajó las prominencias y cegó los abismos, estableciendo á lo largo del istmo el ferrocarril de Monroe, por donde irán y vendrán, por algunas centurias, los productos de la civilización.

¡Alah lo ha querido!

Que no era ese el ideal cubano ¡guén no lo sabe!

Independizarnos de la nación descubridora como el hijo que, llegada la mayor edad, levanta casa aparte; gobernarlos por nosotros mismos, sin depender de Madrid para nada, pero conservando el habla hermosa, sonora y dulce como ninguna, en que Montoro pronunció sus inimitables discursos, en que Millán escribió sus suaves epinelas, esmaltadas por las espléndidas flores del estilo, y en que Tristán, Medina y Artega nos describieron, con mística frase, los consuelos inefables de la caridad y el esplendor de los Cielos. Ser libres, pero conservando las sencillas costumbres del hogar criollo, la timidez y la ternura de nuestras mujeres, la elegancia y el buen gusto de nuestros hábitos, la tradición, los sueños, el amor á la historia de la raza, el culto á las propias grandezas, todo eso que formó nuestro carácter y embelleció nuestro espíritu en cuatro siglos de sufrimientos, pero también de heroísmos.

Queríamos dejar de ser súbditos españoles, mas no para ser ciudadanos sajones.

Preferíamos la miseria con una soberanía absoluta, no prohibida por ningún contrato ni vacilante ante ningún peligro, á la prosperidad como Estado de otra nación.

Enarbolamos una bandera que no era de nadie, en que nadie tenía parte, y queríamos que esa bandera flotara siempre, sola, sobre las más empinadas crestas de nuestra tierra, hubiera bajo ella ciudades ricas y florecientes ó moviéndose tribus infelices y nómadas.

Viniere ó no viniere la guerra de razas entre los heterogéneos elementos de nuestra población; erigiérase ó no en Señor de nuestras vidas un Rosas ó un Francia, salido de nuestro propio seno; tuvimos abundancia ó hambre: eso no nos preocupaba.

Ser libres y totalmente independientes, sucediera después lo que sucediera, tal era el ideal de los hijos de esta tierra.

Pero que pensáramos así nosotros no significa que pensaran lo mismo los Estados Unidos de Norte América.

Y como no vencimos nosotros sino ellos en la contienda con la vieja nación; como en el Tratado de París ni se nos oyó, ni se nos consultó, ni siquiera se nos mencionó, desde entonces debimos esperar que viniere una Ley Platt ó una Ley Hauna, ó un úkase cualquiera á demostrarnos que no era el puro ideal cubano el que había triunfado en la tremenda lucha.

Que haya un Gibraltar en las proximidades del Golfo, y laman las bases de otro Gibraltar las olas del Caribe que puede extrañarnos, si debemos temer que la minaba no pudiera abarcar los límites del inmenso girón de la patria que reclamaría para sí el vencedor?

No es hora ya de depurar responsabilidades y hacer inculpaciones que no

nifo caprichoso que seguía más los impulsos del cerebro que los del corazón.

—Yo te he querido siempre y te querré más aún si continúa ese buen impulso, si llegas á ser el consuelo de tu mamá y la alegría de todos. Mira, no hay cosa más hermosa en el mundo que ser amado y bendecido de todos.

La marquesa había cogido á su hijo de los brazos de Blanca para estrecharle contra su pecho.

—Victor, —murmuró llorando, —que Dios te bendiga por la felicidad que me proporcionas!

El niño tenía la fisonomía radiante. —¡Estás, pues, contentos de mí! Pues bien, os he preparado una nueva sorpresa. Mientras asistía en la iglesia de los Angeles Custodios al matrimonio de Blanca...

—¡Cómo! ¿estabas allí? —preguntaron á la vez Roseta y su hijat. —Sí, —repuso orgullosamente el niño. —Hace algunos días que lo teníamos combinado el aya y yo.

Y mientras cercano á la balaustrada os veía rezar á todos con fervor, preguntaba á la aya: —¿Después de la función religiosa, dónde irán los esposos?

—Quizás al municipio, si no han ido antes. —Y luego!

variaban en un ápice nuestros destinos. Es hora de hacer frente á la realidad abrumadora, si la misión de los ciudadanos libres de ser más fructífera que las fúlgidas mujeres y las invocaciones efectistas á un patriotismo, que no está en los discursos ni logrará nada con arrebatos quijotescos, sino que debe guiar nuestros pasos en la senda de la paz y el trabajo para que conservemos la parte de ideales que las circunstancias nos han dejado.

Hay que leer mucho la historia de los últimos años, seguir paso á paso el proceso de nuestras dos guerras y no apartar la vista del escenario donde la mano de la política americana estuvo moviendo las figuras y preparando los acontecimientos, para no caer en la candidez de culpar á los hombres actuales por yerros que son de antaño, ni manifestar sorpresa por hechos que se vieron venir fatalmente.

Lírico, pero no exacto, nos pareció el distinguido representante Sr. Loynaz, al declarar en la Cámara que el día en que se firmó el tratado de arrendamiento de las carboneras, era un día de honro duelo nacional.

No; el momento de desgracia para la familia no es aquel en que los amigos vienen á hacernos el favor de llevarse el cadáver que empieza á descomponerse. El momento terrible fué aquel en que una existencia útil se apagó, en que un corazón amado dejó de latir, en que la muerte abatido algo que constituía parte de nuestras alegrías y de nuestras esperanzas.

Desde entonces el duelo existe. Todo lo que viene después es consecuencia natural del hecho consumado.

La madre que se sorprenda y lllore porque la hija abandona el hogar para la noche de bodas, hará un desairado papel. Desde que las relaciones amorosas comenzaron, ese era el menos malo de los desenlaces posibles.

Eso ha sucedido á Cuba. Desde que el vecino se prendió de ella, por necesidades imperiosas de su política internacional, y desde que ella le llamó en su ayuda, todo estaba previsto. Y es de felicitarse porque el amante se haya conformado con dos puertos, habiendo podido exigir la mitad de los bienes de la familia.

En conservar lo que nos queda para la civilización y la libertad, estará la demostración de que sentimos ese patriotismo tan hueramente decantado.

J. N. ARAMBURU.

La nueva Atenas cubana

(De un libro en preparación)

Es proverbial que la hija del Capiro, la mimada del Cubanacán, fué siempre centinela avanzada del credo revolucionario desde sus primeros tiempos, y que su patriotismo produjo la gloria heroica de los Pegudo y los Machado, de los Gutiérrez y de los Lorda.

Mas en la contribución de sangre no se ha detenido el entusiasmo villacraño; aquella ciudad, poética solar de nuestras libertades, después que la paz del 98 trajo los grandes beneficios de que disfrutamos, ha entendido el patriotismo realizando colectivamente lo que de ejemplares personalidades nos cuenta, llenando obligaciones de buenos hijos, deberes de buenos hermanos, preciándose todos de su adherencia al origen común y á la común fraternidad. Y aquella indiana del Escambray, después de dar grandes héroes, sigue dando grandes ciudadanos.

Debese en gran parte este resultado, al nivel intelectual de sus habitantes, al espíritu progresivo de los hijos de aquel pueblo y á la magnanidad de su

preclara hija Marta Abreu, que alcanza la satisfacción inmensa de ver los frutos primeros de su filantropía.

En todos tiempos hubo en Villacra más Escuelas públicas por habitante que en ninguna otra localidad de Cuba. Mientras á su lado ciudades con 30,000 almas sólo tenían (bien que no por culpa suya) en 1888 los establecimientos municipales para la enseñanza primaria; en Villacra, con menos de 15,000 pobladores, existían, además de cuatro colegios municipales, otros cuatro sostenidos por la insigne señora Abreu, la fundación del P. Conyedo, conocida por "Escuela Pia", el Instituto de segunda enseñanza y un Gran Teatro.

No cito establecimientos particulares porque poco influyen en la cultura popular y más que centros docentes son por lo general industrias de educación. Las escuelas privadas—aunque no todas—adoptan la enseñanza como negocio y la hacen aristocrática, de modo que no se extiende más que á los niños de clase acomodada. Tampoco cito la enseñanza en Centros de Instrucción, porque se dá sin plan y los profesores son colocados casi siempre con mucha ligereza.

Aun hoy que el Estado reparte por igual los frutos de la Instrucción en toda la Isla, "Villacra aventaja á muchos pueblos de Cuba en el tanto por ciento de asistencia de los niños, en la excelencia de los edificios escolares, citados como ejemplo en memorias oficiales, en la calidad del profesorado y en la influencia sobre las poblaciones vecinas.

El Instituto ha dejado un remanente tal de jóvenes útiles al país, que Villacra ha tenido desde escoger un profesorado capaz y dejar todavía buenos maestros para otras localidades de la Provincia. Los discípulos del Instituto, particularmente los Bachilleres del 88 al 95, forman en muchos pueblos de Cuba y en especial, de aquella región, el contingente de los Alcaldes, Directores de periódicos, Médicos, Abogados, Presidentes y Vocales de Juntas de Educación, de otras corporaciones cívicas; las personalidades más influyentes, en fin, de cada localidad.

Hubo año, en 1900, en que la supremacía intelectual de cierta hermosa ciudad de las Villas estuvo ejercida por villacraños, al extremo que se produjo una fuerte coalición localista para desarraigar tan intensa hegemonía, aún después de la cual fué Alcalde un villacraño, general prestigioso y agricultor cerca de Real Campaña.

Consecuencia, pues, de esa difusión moral, ha sido la caracterización del pueblo; que cada villacraño lleve á donde quiera que vaya, ese fuego sagrado que hace de la inteligencia un santuario, del individuo un métronomo, que existe en toda la provincia tan grande unanimidad política, tan sincero entusiasmo por la región y un noble pugilato de las ciudades entre sí, que levantan el ánimo con espectáculos honrosos para Cuba, como el ofrecido por Sané-Spiritus en la Exposición de villareja de 1889, y por Sagna, Cienfuegos, Trinidad y la misma Villacra en Bifafalo y Charleston en 1901 y 1903.

En aquella ciudad, como no puede suceder en otras localidades, por esa unión de los corazones en aras del orgullo local, tienen siempre éxito las Exposiciones y los Certámenes; el pueblo participa de ellos, se interesa por su triunfo y cuando oye los ecos de los himnos y la melodía de los versos dedicados por Plácido al Bello, recuerda los de Vidaurreta al Yumuri, y siente extenderse de alegría, elevarse su alma, admirando en el Liceo la competencia de

los genios cubanos, que llevan sus ensayos dramáticos tras premios valiosos; que mandan sus estudios pedagógicos á favor del ideal alcanzado; que realizan una obra de civilización dando secos mentís á los que presagian la desaparición de Cuba como pueblo y á la cantinela de que aquí no florece la inspiración porque no tiene recompensas.

Mas no se crea que la admiración queda restringida á la urbe capireña y extraña á cuanto signifique honor para Cuba.

Allí se habla con orgullo de Cabrera y de Cuvadas, de Albarrán y de Jiménez, de Balmaceda y de Valdivia, de Llorente y de cuantos brillan en nuestra patria por sus virtudes; se ponderan cariñosamente las riquezas espléndidamente bellas de la Jagna damujina, el valle del Táyaba y las tradiciones del Yayabo; se aplaude el mérito del ciudadano de Cuba, sea de Guane, sea de Maisí; y esto, consagrar en su recinto todo lo bueno de Cuba, es el fin que se proponen las Exposiciones. Los villacraños expiden excursiones numerosas á Cienfuegos, á Sagna, á Puerto Principe, sólo por el encanto de contemplar fabricaciones originales, calles limpias y elegantes, graciosas mujeres, tan graciosas como las soberanas de sus pensamientos, alegres paisajes y la magnificencia de modernas escuelas, como las hay en las citadas poblaciones. Las familias de unos y otros pueblos se relacionan entre sí, en todas se halla amor, respeto y hospitalidad, y en los cultos recónditos lugares se habla de los altos esfuerzos de la capital de la provincia y de sus afanes por el mejoramiento y adelanto del país.

Esos afanes hacen que ya sea una realidad las circunstancias propicias para las letras y las ciencias y no se haga esperar mucho que lo sean también para las artes, si, como es de creerse, los esfuerzos iniciados en Villacra reciben calor y extienden su radio á medida que se interpretan el patriotismo, como lo entienden allí donde el patriotismo entraña deberes de cohesión, de fraternidad y de trabajo en pos de nobles ambiciones.

Ese es el complemento que necesita la revolución cubana; tantas proezas, tanta abnegación como se derrochó en los campos de batalla, necesitan de poetas que las canten en épicas estrofas, de pintores que las immortalicen en lienzos, de historiadores que recojan sus episodios. Y tiene que ser ahora, en presencia de los hombres y de las cosas, antes que se pierda el sentimiento de la época, que es de transición, y de ella puede quedar su recuerdo, pero no su carácter. Esa es una de las obras que realizará el Liceo de Villacra en sus próximos certámenes y luego florales y hacia la cual llamó la atención de nuestros escritores, prosistas y poetas.

J. M. SOLER.

Resumen Cronológico del mes de Noviembre de 1902. 1º América.—Son llevados á un colegio budhista de Punta Loma (California) unos niños de Santiago de Cuba. —Termina el bloqueo de Hayti. —Erupción del volcán Santa María de Guatemala. —Turquía.—Queda sofocada la revolución de Macedonia. 2º Madrid.—El señor Costa, Vicepresidente de la República Argentina, visita á Palacio. 3º Habana.—Mensaje del Presidente Estrada Palma. 4º Africa.—Revueltas en Somalilandia. Nueva York.—Catastrofe de Madison Square, por haberse encendido unos fuegos artificiales: 80 heridos. 5º Venezuela.—El Presidente Castro obtiene otra victoria decisiva. 6º Madrid.—El señor Canalejas se separa del partido de Sagasta. 7º Habana.—Comienza la huelga de tabaqueros de la "Habana Comercial." 8º Portugal.—Terremotos en Guardia. Antillas.—Erupción en la Soufriere. Habana.—Estreno de la zarzuela El Tio Juan, en Albisu. 9º Méjico.—El volcán de Colonia en erupción. Guatemala.—El Expresidente Barillas muere asfixiado por el gas. España.—Tempestades en el Cantábrico. 9º Francia.—Desórdenes en la región minera del norte. 10º Madrid.—Crisis ministerial. El señor Sagasta presenta la dimisión de todo el Gabinete. Barcelona.—Muere el padre Fidel Fita. Nueva York.—Pietro Mascagni, procesado por una cuestión con sus empresarios. Venezuela.—El general Castro hace su entrada triunfal en Caracas. 11º Habana.—El Gobernador resuelve el asunto de las apuestas sobre el Jai-Alai. Nueva York.—Incendio del puente del Oeste en construcción. América.—Los bolivianos son derrotados en el Acre. Madrid.—El Rey confía á Sagasta la formación de nuevo Ministerio.

Cádiz.—Temporal en el Atlántico. 12º Francia.—Incendio del castillo de Eu. 13º Madrid.—El señor Romero Robledo se pone al habla con Sagasta. 14º Madrid.—Muere la señora Condesa de la Mortera. Habana.—Llega á este puerto M. Bils para el asunto del tratado. Estreno de la zarzuela "El Curita" en Albisu. 14º Habana.—Banquete al señor Merchán por el Representante de España señor Torroja. España.—Temporal en Valencia. Italia.—Erupción del Stromboli. Oceanía.—Erupciones en la isla de Samoa. 15º Madrid.—Nuevo ministerio en esta forma: Presidencia: Sagasta. Estado: Duque de Almodovar. Gobernación: Segismundo Moret. Hacienda: R. Egullior. Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas: Amos Salvador. Gracia y Justicia: J. Puigecver. Instrucción Pública: Conde de Romanones. Marina: Duque de Veragua. Guerra: Weyler.

Bruselas.—Atentado de Rubino contra el rey de Bélgica. 16º España.—Temporales en parte de la Península. Brasil.—Toma posesión de la presidencia de la república el señor Alves. 17º España.—En Sevilla, ceremonia de la traslación de los restos de Colón al monumento de la Catedral. 18º Oceanía.—Erupción del volcán Kilavea, Italia, el Stromboli sigue en agitación. Venezuela.—El gobierno recupera á Cumana. Inglaterra.—El rey de Portugal llega á Londres. Tumblores de tierra en Utah, Salónica y Orán. Habana.—Incendio de la fábrica de Sabates. 19º Antillas.—Erupciones en la Isla de San Vicente, pánico entre los habitantes de la isla. Filipinas.—El Cardenal Guidi, delegado apostólico, llega á Manila. Habana.—Comienza hoy la huelga general de tabaqueros. Italia.—La Reina da á luz la princesa Mafalda. 20º Habana.—Alboroto con los huelguistas. El Jefe de Policía señor Cárdenas, es relevado. 21º Venezuela.—Cuestión sobre la isla del Pastor, ocupada por los ingleses. 22º Habana.—Comienza la huelga general en toda la Habana; no salen periódicos, ni circulan coches, ni se confecciona pan en cuatro días. América del Sur.—Se firma la paz en Colombia. Alemania.—Muere Federico Krupp. Argentina.—Huelga y desórdenes en Buenos Aires. 23º Habana.—Graves desórdenes entre la policía y los huelguistas, por querer éstos impedir la circulación de tranvías. 24º Habana.—Siguen los alborotos de choques de un tranvía con un carro de bombones, ocasionando desgracias. Madrid.—El Ministro de Instrucción publica decreto que prohíba enseñar el catecismo en catalán. Ecuador.—Temblores de tierra en esa república. 25º Africa.—En Bate (colonia del Muñi) los indígenas atacan á los españoles. Europa.—Romores de alianza anglo-alemana para intervenir en Venezuela. 26º Habana.—Vuelven á publicarse los periódicos de la capital, después de una interrupción de cuatro días. Fin de la huelga. España.—Temporales al norte de la Península. Inglaterra.—M. Chamberlain se embarca por el Africa del Sur.—Temporal en Londres—Cienfuegos—Conato de huelga general. 27º Francia.—Huelga en los muelles de Marsella. Acuerdos.—Suspendidas las negociaciones para la compra del canal de Panamá. Antillas.—Gran erupción de La Soufriere en San Vicente. Europa.—Salen de Alemania para Venezuela tres cruceros. 28º Marruecos.—Sublevación en Tangier. Antillas.—Disturbios en Santo Domingo, Hayti. 29º Habana.—Procesados los redactores del Reconcentrado.—El Dr. Tamayo dimite el cargo de Secretario de Gobernación; le sustituye el Sr. Yañez. Barcelona.—Manifestación de estudiantes y alborotos contra la policía. Antillas.—El Montpelé en erupción. Asia.—Establece el patrón oro en Siam. Londres.—Muere M. Parker. 30º Bases para el arreglo de lo de Venezuela. España.—Fuerte temporal en Cádiz.

CUBIERTOS BORBOLLA

ó sean metal blanco 1º de 1º y 4 baños de plata fina, acaba de llegar el gran surtido. 12 enchillos para mesa... \$8-50 12 tencedores para mesa... \$7-50 12 cucharas para café... \$4-50 Hay cubiertos para postres, ensalada &, &, á precios sin competencia.

hizo un brusco movimiento que le ocasionó vivos dolores. —¿Dónde me lleváis?—preguntó con voz débil.—¡Ay!..... mi pecho..... la pierna..... —Esté usted quieta; no será nada; vamos al hospital. —No quiero..... no quiero!..... ¡Ay!..... ¡ay!..... —No se mueva usted, pobre mujer; espere á que la reconozcan y la curen y luego la conducirán á donde usted indique. —¡Sí, sí..... son esos..... malditos... que me han arruinado! —¿De quién habla V.? —De esos novios, que el diablo se lleve..... ¡ay!..... ¡ay!..... —¿Pero á qué meterse entre las patas de los caballos! Ya la dije que se echase atrás si no quería sufrir un atropello —dijo uno de los guardias. —¡La desgracia..... es que..... ella está allí..... sí..... ha querido serme fatal aún..... pero no me he muerto..... vivo todavía!..... —¡Dígame, tiene usted parientes ó casa donde llevarla?—preguntó el guardia que la había referido por su imprudencia. —No..... soy sola..... como un perro. (Cuchibó)

-- DESPUES DEL BALANCE --

Visite usted..... LA FILOSOFIA Procure usted..... LA FILOSOFIA Solicite usted..... LA FILOSOFIA Prefiera usted..... LA FILOSOFIA Frecuente usted..... LA FILOSOFIA Acuda usted á..... La Filosofía En todos los tonos hay que decir que allí se vende la ropa á precios casi regalados. NEPTUNO NUMEROS 73 Y 75, ESQUINA A SAN NICOLAS

—Al hotel del señor Landry para almorzar. —¿Y luego? —Luego cada pareja irá á viajar algunos meses. He oído decir que el señor Landry va á Inglaterra, el señor Pío á Francia y el conde Arnoldo al campo. —¿Al campo? Entonces antes de que Arnoldo se marche con Blanca, quiero que mamá le proponga un proyecto. —¿La saber qué proyecto, mamá? —Daremos á Blanca la llave de nuestra quinta de Lanzo, para que vaya allí con su marido. Nadie lo sabrá, fuera de nosotros, que iremos dentro de un par de días á reunirnos con ellos y á acompañarles durante algunos meses. —¡Es bonito mi proyecto! ¿Os gusta? —¡Oh, mucho... mucho! —exclamó Blanca besando y abrazando al niño. —Y acepto, y creo que Arnoldo aceptará también. —¡Ha aceptado ya,—exclamó Victor triunfante,—y me he prometido guardar el secreto! ¡Y tú, mamá, qué dices! —Era demasiado júbilo para la marquesa, después de tantos dolores, y en lugar de responder, exhaltó no leve gemido y cayó en el diván, desmayada.

—¿Dónde me lleváis?—preguntó con voz débil.—¡Ay!..... mi pecho..... la pierna..... —Esté usted quieta; no será nada; vamos al hospital. —No quiero..... no quiero!..... ¡Ay!..... ¡ay!..... —No se mueva usted, pobre mujer; espere á que la reconozcan y la curen y luego la conducirán á donde usted indique. —¡Sí, sí..... son esos..... malditos... que me han arruinado! —¿De quién habla V.? —De esos novios, que el diablo se lleve..... ¡ay!..... ¡ay!..... —¿Pero á qué meterse entre las patas de los caballos! Ya la dije que se echase atrás si no quería sufrir un atropello —dijo uno de los guardias. —¡La desgracia..... es que..... ella está allí..... sí..... ha querido serme fatal aún..... pero no me he muerto..... vivo todavía!..... —¡Dígame, tiene usted parientes ó casa donde llevarla?—preguntó el guardia que la había referido por su imprudencia. —No..... soy sola..... como un perro. (Cuchibó)

Habaneras

(NOTAS) Bailes.

Hoy en los salones de El Progreso y mañana en los de la Sociedad del Vedado se celebrará el clásico baile de La Piñata.

Y el Ateneo? Lo probable es que el Ateneo no celebre ya más bailes hasta pasada la cuaresma.

Lo mismo que los asaltos de los dominicos amarillos. El baile de mañana en el Vedado promete ser una fiel copia, por su animación, lucimiento y concurrencia, del celebrado anteriormente, el del jueves, al que asistieron tantas y tan graciosas mascaritas.

Se sortará un objeto de arte entre todos los concurrentes.

Es algo delicado y artístico. El sábado el Liceo de Guanabacoa y el domingo el Casino Español, el Centro Asturiano, la Asociación de Dependientes y el Centro Gallego rendirán tributo a Momo celebrando en sus salones la tradicional Vieja, con que todos, excepción hecha del Centro Asturiano, se despiden del Carnaval.

Y a propósito: Venos por un apreciable colega que el precioso juego de porcelana sorteado entre las mascaritas que asistieron al baile del domingo en los salones de la Asociación de Dependientes, tocó en suerte al número 53, del cual era poseedora la señorita Amada Delgado, vecina de Villegas 43, a quien le sopla la fortuna, pues en el sorteo de las máscaras efectuado con motivo de la colocación de la primera piedra del soberbio edificio que construye tan grandiosa Asociación, fué también ganadora con una.

Enhorabuena a la afortunada señorita.

*** de un duelo.

Enrique Gómez Carrillo y Miguel Eduardo Pardo son dos literatos que en Cuba tienen lectores y cuentan amigos.

Pardo estuvo en la Habana desempeñando una comisión del gobierno venezolano y Gómez Carrillo se nos ha hecho familiar con sus amenas, espirituales y brillantes crónicas de la vida parisina.

No es, pues, extraño que por esta vez rompan con el carácter local de las Habaneras para entrar a los lectores del DIARIO del lance que ha tenido lugar en París entre dos escritores tan conocidos por esta sociedad.

Pardo y Gómez Carrillo han ido al terreno del honor para ventilar un asunto cuya naturaleza ignoramos, pero que no es, según una carta que publica el primero, un "delebre cuestión Cotarelo".

El Heraldo de Madrid, al referir el lance, dice:

"Dos hijos del Ecnador, con fuego en las venas y en el espíritu. La lucha era ardiente.

Los ataques impetuosos, sorpresivos a pie firme sin romper. Con frecuencia, el choque y el deseo de tocar estando encima, cambiaban el terreno, encontrándose al combatiente en el lugar ocupado por su adversario pocos momentos antes.

Brettmayer ha tenido que luchar tanto como los duelistas, y ha corrido riesgo casi igual también, lanzándose entre ellos cuando redoblaban los furiosos golpes de punta.

En pocos minutos, y después de innumerables degües que pasan rozando la piel de los ardorosos luchadores, Carrillo recibe una estocada en el brazo, quedando fuera de combate."

El Brettmayer que aquí se cita es el presidente del Círculo de la Esgrima de París, y el cual, por cierto, tiene un duelo pendiente con Pini.

Un detalle: en el mismo lugar en que se batieron Gómez Carrillo y Pardo, había tenido un duelo, momentos antes, y con el propio Brettmayer de juez de campo, el ya famoso duelista Laberdesque, hijo de Santiago de Cuba, que tanta resonancia adquirió en recientes sucesos de Argel.

Laberdesque cruzó su acero con M. Colline, saliendo con una pequeña herida en un hombro.

De Amor.

Y una nota del carnet de amor para cerrar las Habaneras.

Es breve y agradable. El joven y distinguido oficial del Cuerpo de Artillería, Sr. Luis Moré, ha pedido la mano de la bella é interesante Sta. Sofía Rodríguez Adán, hija del respetable jefe de la Guardia Rural, general Alejandro Rodríguez.

Enhorabuena!

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Figuro Ilustre de París ha abierto un concurso de belleza y arte que él el opio, el apio y el hipo. Las mononas que muestra en sus páginas no quitan el sentido ni mucho menos, pero sí emborachan el ánimo le alegran á uno el alma y le predisponen á la embriaguez admirativa. Los intelectuales tenemos una fuerza de imaginación de cuatro caballos, que hacen tute químico, y en todo juego de bellezas vemos los pies á la sota antes que el palo á la manilla, de donde resulta que llevamos en la masa encefálica un harem de Dulcineas, y en la masa de la sangre un serrallo de Oterras, Guerreras, bellas chiquitas y Catalinas rusas, de las cuales nos sentimos vasallos por prescripción carnal.

Por las páginas de Figuro Ilustre desfilan haciendo cucamonas soberbios ejemplares de la felina belleza parisense, que para ser la belleza soberana del mundo del diablo le sobra algo de gatuno y le falta mucho del trapío enloquecedor que se traen mis paisanitas, las de rasga, rompe y alimpiase úter-josico!

No es mi ánimo dar achares á las francesas ni jalear á las españolas, ni menos establecer entre ambas á dos

comparaciones, odiosas siempre que se hacen de ingenio á ingenio, de belleza á belleza y de tí para mí aquí para inter-nos; nones: mi objeto es llamar la atención del concurso fotográfico de belleza y arte del Figuro Ilustre para que se enteren mis lectoras, para que sientan dentera y para que se decidan á mandar al Figuro sus edgies fotográficas, á ver si les birlamos el premio á las francesas y dejamos á los franceses con un palmo de narices y tragando quinina á grandes dosis. Si yo fuera señora, que no me llama nadie por ese camino ni me da el naípe por serlo, ya les contaría un cuento á las gaitas de París de Francia; sabrían lo que es canela en polvo, oro molto y jamón de la sierra, pero afortunadamente no hay de qué dadas y quédesse el jamón en su estaca natural.

Siento mucho que estos concursos con premio metálico y admiración mundana no se hagan para hombres solos, personas mayores y tios en Indias con toda la barba; porque si se hicieran, á buen seguro que Lucio Solís y el infrazscrito iríamos camino de Francia dispuestos á disputarles á los galos la supremacía física y la hegemonía masculinar, que es lo mismo que decir que les quitaríamos los moños y les daríamos palmaditas en la nuca. No hablo á humo de pajas.

Otero y Colominas, esos artistas que en San Rafael tienen una especie de paraíso fotográfico, nos han hecho un grupo, un duetto, á Solís y á mí, que está hablando, es decir, que estamos hablando y que ha despertado la admiración de cuantas personas tienen la dicha de vernos fotográficamente. Me los comierat exclamaba ayer una mujer joven, no mal parecida, sin compromiso y con enderas superpuestas. Se refería á los retratos, tranquilícese el bello sexo. Esto demuestra que Solís y yo en fotografía, cuando es hecha por Otero y Colominas, somos *bocatto á Cardinalis* y algo más que la modestia se calla por ahora y se callará en lo sucesivo sinó la hurga algún chato ó la saca de quicio algún concurso como el del "Figuro Ilustre"! A buenos canes echan ustedes la liebre!

Y conste que lo de canes también debería callárselo la modestia.

Pues, sí: uno de los partidos más feos que se han jugado en el frontón Jai-Alai desde Fisura, Lavaca y Aguirre hasta nuestros días fué el perpetrado ayer noche por el chiquito de Elbar é Ibaeta que vestían de azul, contra Petit Pasiego y Abadiano que eran blancos lirios. Como Ibaeta pegó poco y pió mucho, y Elbar, en vez de demostrar poderío, pujanza, coraje, demostró, amén de suprema debilidad, una miédo pánico á la pelota y eso que la pelota no muerde, los blancuquitos Petit y Abadiano se llevaron en parihuelas el partido dejando casi en la mitad á los blancos. Deseo al joven Elbar mejor nutrición y más ánimo y á Ibaeta más aplomo para el cuerpo y más serenidad para el alma si le conviene. Amén.

Primera quiniela: Eloy, que se encara con las quinielas y es constante en el querer.

Del segundo partido que estaba muy bien combinado, se esperaba una lucha feroz; pero

"esta vez nos ha salido un poquito desigual",

porque los blancos, Yurrita y Treceet, apretaron de firme, y de los azules, Isidoro y Arnedillo, tanto pió Enero como Febrero y tan malo estuvo Pedro como Juan. Yurrita que está perfectamente aplomao y Treceet que no arrepára en esfuerzo más ó menos refan las pelotas con lentes ahumados, mientras sus contrarios no las veían ni con telescopio.

Los blancos se apuntaban con tendidor eléctrico y los azules no encontraron en su lápiz sino la goma... y tal. Cuando Treceet se empeña en demostrar que es el gallo... y que no está en la muda, no se oye en la cancha otro canto que el de él, y acompañándole su delantero como le acompañó ayer Yurrita, el *feroci obispi*, pues, dueños del patio.

Merecidas fueron las ovaciones que el público ortodoxo hizo á Yurrita y á Treceet. A los yanquis se les hinchaban las manos á fuerza de aplaudir, y á las yanquis ni más ni menos.

Se ignora quién sea el ladrón.

UNA FLAUTA Y UN SOMBRERO

Al moreno Ramón Lique, domoñillado en la calle del Águila nº 262, ha puesto en conocimiento de la policía, que el sábado último le fueron hurtados de su casa una flauta y un sombrero, cuyos objetos estima en veinte pesos oro.

De este hecho se dió cuenta al juzgado competente.

POR JUGAR A LOS DADOS

Dos vigilantes de la 6ª estación de policía detuvieron á un pardo y un blanco, por haberlos sorprendido jugando á los dados, dentro de un carréon que estaba parado en la plazuela de Antonio Recio, ocupándole uno de los dados del que habían uno.

También fué detenido el conductor del expresado carréon, quien en unión de los dos detenidos anteriormente, ingresaron en el Vivac á disposición del Juzgado Correccional del 2º distrito.

AL JUZGADO DE GUARDIA

El pardo Jorge Hernández, vecino de la calzada de Vives 137, fué remitido anoche ante el Sr. Juez de guardia, por acusarlo la morena Rosario Marrero, de haber abusado violentamente de una hija suya, de quien era novio.

ACUSACION

A petición de D. Juan Sánchez Trillo, vecino de Diaria esquina á Factoría, fué detenida ayer la blanca Angela Carvajal y Díaz, residente en la calle de Picota esquina á Fundición, por acusarla de negarse á devolverle un reloj con leontina, cuyas prendas estima en diez centenes.

De este hecho se dió cuenta al Juez Correccional del distrito.

AMENAZA

Por haberle escrito una carta á la joven Manuela Betancourt, vecina de Regla, amenazándole, fué detenido el blanco José M. Roncali, y remitido al Vivac á la disposición del Juzgado Correccional del distrito.

Se ocupó una carta, uno de cuyos párrafos dice: "no me engañes, porque con el cariño que yo te tengo, de cinco balas, dos estarían destinadas para tí y para mí."

NOCHES TEATRALES NACIONALES

La Ducha Pedro Jiménez

Dos comedias eminentemente cómicas constituyeron la función de anoche en el viejo teatro de Tacón, hoy Nacional: de procedencia francesa una, La Ducha, trasplantada á nuestra escena con todos los requerimientos de adaptación que fueron la característica de Mariano Pina, y muy española la otra, Pedro Jiménez, obra de la consolidada unión literaria de Guillermo Perrín y Miguel de Palacios, que tantas donosas obras ha dado al género chico.

De la primera de estas comedias, ya representada como función extraordinaria en la noche del domingo, solo dió que cumple su cometido de entreteñer al público, manteniéndolo en constante hilaridad, y que Nieves Suárez,

Balaguer, Larra, Navas y Manrique se encargaron de cumplir como buenos el desempeño de su encargo, haciendo que el público no cesase de reír, sin pararse en la inverosimilitud que da origen á aquellos cómicos enredos.

Cuanto á Pedro Jiménez, va por las mismas aguas que La Ducha, pero con más lógica en el asunto. Todo el enredo se funda en el nombre de un buen marido que un falso amigo toma para que pague los muebles con que ha obsequiado á una amiga de confianza, y en los enredos que produce en el matrimonio aquel abuso, gracias á la intervención de una suegra de caballería, aunque andaluz.

Como en la primera, Larra, Balaguer, Ramírez y Larra, Nieves Suárez y las señoras Lasheras y Domínguez estuvieron felicísimos. Aquello fué un derroche de gracia por parte de todos, y una fuente de aplausos para los intérpretes de Pedro Jiménez; fuente inagotable, que se llevaba con sus limpias aguas los últimos vestigios del mal humor en el ánimo de los espectadores.

JOSÉ E. TRIAY.

CRONICA DE POLICIA

EN UNA BODEGA

Por el médico de guardia en el Centro de Socorro de la tercera demarcación, fué asistido ayer noche, el blanco Moisés Falcó, vecino de la calle de Manilla número 9, de lesiones graves, que le causó el menor Emilio Moliner, al arrojarle una cafetera, á causa de un disgusto que tuvieron ambos.

El hecho ocurrió en la bodega calle de Manilla esquina á Ayuntamiento, de donde es dependiente el lesionado.

El juez de guardia, que se constituyó en el Centro de Socorro, dispuso fuera remitido el agresor al Vivac, y el lesionado pasó á la casa de salud La Beneficencia.

FRACTURA GRAVE

En el Centro de Socorro del primer distrito, fué asistido ayer noche el blanco Enrique Valle Rosundal, pintor y vecino de San José número 105, de la fractura del dedo grueso del pié derecho, que sufrió casualmente en su domicilio, al caerle encima el larguero de una cama de hierro.

EN LA VIA PUBLICA

Al transitar por la calzada de Palatino el blanco Matías Prieto Alfonso, que iba montado en una bicicleta, tropesó casualmente con otro individuo que pasaba por su lado, y al perder el equilibrio, cayó de la bicicleta, causándose varias heridas y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

El estado del paciente fué calificado de pronóstico grave.

MALTRATO DE OBRA

La blanca Antonia Rodríguez, natural de Méjico, de 30 años de edad, y vecina de la calle 23 entre B. y C., fué asistida ayer por el doctor Hevia, de una contusión en el hombro superior, acompañada de la luxación del hueso lateral izquierdo, siendo dicha lesión de pronóstico leve.

Según la Rodríguez, el daño que presenta, se lo causó su concubino el blanco Angel Sánchez, el cual se dió á la fuga.

LESIONES MENOS GRAVES

En la casa de salud La Beneficencia ingresó ayer el blanco Juan López Abella, vecino de la calle de Concordia número 149, para ser asistido de una herida menos grave en la rodilla izquierda, la cual sufrió casualmente al caerse en su domicilio.

EN LA PANADERIA "EL ANGEL"

"A los ocho de la noche de ayer, al inflamarse un garrafón de alcohol en la panadería "El Ángel", el blanco José Paramés, natural de España, de 25 años y vecino de Concordia 181, sufrió quemaduras de segundo grado en todo el pecho, de pronóstico menos grave.

El paciente ingresó en la casa de Salud "La Beneficencia", perteneciente al Centro Gallego.

UNA LATA DE PINTURA

Los blancos Francisco Armengol, Gregorio Agüero y Eduardo Muñoz, fueron presentados ayer tarde en la 7ª Estación de Policía, por acusarlos D. J. Acevedo, vecino de Zanja 128, del hurto de una lata de pintura.

UNA MAQUINA DE RIZAR

D. Joaquín Molina, vecino y dueño del rastro establecido en la calzada del Príncipe Alfonso nº 117, se presentó ayer noche en la 4ª Estación de Policía, manifestando que, en la mañana de dicho día le hurtaron de su establecimiento una máquina de rizar, valuada en cuatro pesos oro.

Se ignora quién sea el ladrón.

UNA FLAUTA Y UN SOMBRERO

Al moreno Ramón Lique, domoñillado en la calle del Águila nº 262, ha puesto en conocimiento de la policía, que el sábado último le fueron hurtados de su casa una flauta y un sombrero, cuyos objetos estima en veinte pesos oro.

De este hecho se dió cuenta al juzgado competente.

POR JUGAR A LOS DADOS

Dos vigilantes de la 6ª estación de policía detuvieron á un pardo y un blanco, por haberlos sorprendido jugando á los dados, dentro de un carréon que estaba parado en la plazuela de Antonio Recio, ocupándole uno de los dados del que habían uno.

También fué detenido el conductor del expresado carréon, quien en unión de los dos detenidos anteriormente, ingresaron en el Vivac á disposición del Juzgado Correccional del 2º distrito.

AL JUZGADO DE GUARDIA

El pardo Jorge Hernández, vecino de la calzada de Vives 137, fué remitido anoche ante el Sr. Juez de guardia, por acusarlo la morena Rosario Marrero, de haber abusado violentamente de una hija suya, de quien era novio.

ACUSACION

A petición de D. Juan Sánchez Trillo, vecino de Diaria esquina á Factoría, fué detenida ayer la blanca Angela Carvajal y Díaz, residente en la calle de Picota esquina á Fundición, por acusarla de negarse á devolverle un reloj con leontina, cuyas prendas estima en diez centenes.

De este hecho se dió cuenta al Juez Correccional del distrito.

AMENAZA

Por haberle escrito una carta á la joven Manuela Betancourt, vecina de Regla, amenazándole, fué detenido el blanco José M. Roncali, y remitido al Vivac á la disposición del Juzgado Correccional del distrito.

Se ocupó una carta, uno de cuyos párrafos dice: "no me engañes, porque con el cariño que yo te tengo, de cinco balas, dos estarían destinadas para tí y para mí."

Policia del Puerto

HURTO

El vigilante número 2 de la policía del puerto detuvo anoche, á las once, á bordo de la goleta "Joven Jaime," al blanco José García Rodríguez, de 38 años, carretonero y vecino de Suspiro, núm. 16, el cual había hurtado un baul contenido de ropas y otros objetos de la propiedad de D. Pedro Castro Ramos, del propio domicilio.

El baul y demás objetos fueron ocupados.

El sargento de guardia, don M. Roque, levantó acta, remitiendo el detenido al Vivac, á disposición del Sr. Juez correccional del primer distrito.

PUBLICACIONES

REMESA DE PERIODICOS Y POSTALES

Acaba de llegar á La Moderna Poesía, por el último vapor correo la siguiente remesa de periódicos:

ESPAÑOLES.—La Ilustración Española y Americana; La Moda Elegante; La Estación; El Mundo Naval; Album Salón; Blanco y Negro; Nuevo Mundo; Alrededor del Mundo; La Saeta; Barcelona Cómica; Madrid Cómico; El Arte; Hispania; El Iris; Por Esos Mundos; Las Mujeres Galantes; Vida Alegre; La Revista; El Heraldico de Madrid; El Imparcial; El Liberal; La Epoca; La Correspondencia de España; El Molín; Gedeón; Las Dominicales; Instantáneas; La España Moderna. La Lidia; El Torero; El Enano; Vida Galante; Actualidades.

El Blanco y Negro se vende á diez centavos, y también se sirve á domicilio al mismo precio.

AMERICANOS.—Herald; Journal; Sun; World; Standard; Courier de States United; Florida; Times; Unión Citizel; Munsey; Harper's; Weekly; Puen; Judge; Metropolitan Magazine; Frank Leslie's; Review of Reviews; Broadway Magazine; Black Cat; The 400; Journal for Travels; Navy & Army; Fiel and Stream; London News; Forum; Mc Clure; Country Magazine; Scribner Magazine; Truth; Leslie Weekly; Life; Polige Gazette; Police News; Life; América Científica; Ilustrates; American and Las Novedades de Nueva York.

FRANCOSES.—Le Figuro Ilustre; Le Figuro Salón; Vie Ilustre; Vie Parisienne; Le Theatre; Le Panorama; L'Exposition; Le Lecture por tous; Monde Moderne.

Se admiten suscriptores á precios módicos á todos estos periódicos, sirviéndose á domicilio con prontitud.

POSTALES.—Se reciben todas las semanas grandes novedades en colecciones y sueltas que se venden á precios módicos.

Ya lo saben los amantes de las buenas lecturas y los coleccionistas de postales que en La Moderna Poesía, Obispo 135, las encontrarán.

GACETILLA

ASALTO.—La noche del lunes, la casa de nuestros apreciables amigos los esposos Agüero se vió asaltada por un numeroso grupo de mascaritas alegres y decididas.

Formaban dos comparsas con dominicos azules y dominios rojos. Bellas señoritas ocultaban sus graciosos rostros bajo las caretas de raso, á través de los cuales brillaban los ojos parloteros é inquisitivos.

Lluvia de confetti y de argentados polvos caía sobre los concurrentes.

La linda Amparo Agüero, hija de los dueños de la casa, formaba parte de los dominios rojos, y con su gracia encantadora, daba bromas á granel á todos los concurrentes.

Cuando llegamos, el correcto joven Pepe Antón tocaba en el piano de un modo magistral, el danzón del Monono, siendo premiada su labor muy justamente con una salva de aplausos.

A esta pieza siguieron otras muchas, en agradable desorden, y que las parejas, incansables, bailaba continuamente.

Hasta pasada la media noche duró tan agradable fiesta, en la cual lucía su precioso rostro y su gracia arrobadora una Rosita que hubieran ostentado con orgullo aquellos célebres jardines de Babilonia, que componían una las siete maravillas del mundo.

Nuestra enhorabuena á los esposos Agüero por el éxito de esa fiesta.

PENSAMIENTO.— El hombre honrado que á la tierra vino con noble corazón y suerte ingrata, se parece á un camino, que al mismo que le pisa y le maltrata le señala su rumbo y su destino.

Manuel del Palacio.

ESTA NOCHE.—En el Nacional, función por tandas en este orden:

1º Estreno del juguete cómico en un acto en prosa, original de Carlos Arnieches y Celso Lucio, titulado Los Coñejos.

2º Primera representación en la temporada, del sainete en un acto y en prosa, original de Ricardo de la Vega, Pepa la frescachona ó El Colegial desventurado.

3º El juguete cómico en un acto y en prosa, original de D. Rafael Santaña, La Victoria del General.

Albisu llena el cartel con Quo Vadist, El puñao de rosas y La Verbena de la Paloma, en sus tres tandas de costumbre.

A propósito: Se acaba de estrenar en Apolo una parodia de El puñao de rosas con el título de El cañao de Rosa. Gustó mucho. En Martí fracasó la temporada por culpa del prestidigitador chino. Que resultó un camelo.

CENTRO ESPAÑOL.—Nuestro coñrade Cadaval dice haber recibido las mejores impresiones sobre los planes que tiene el Centro Español.

Primera impresión: que celebrará un gran baile de máscaras el próximo viernes, para el que hay grandes preparativos y mucho "embullo."

Segunda: que se dará en esa sociedad un baile infantil, probablemente el 15 del actual.

Tercera, y la más importante: que dado el aumento tan considerable de socios, se proyecta alquilar también la casa inmediata al Centro para agrandar los salones de la sociedad.

Nos congratulamos de esta prosperidad del simpático Centro que preside nuestro distinguido amigo el señor Valles.

RECREO SOCIAL.—Brillante promete quedar el baile de máscaras que ofrece el viernes á sus numerosos socios el floreciente Recreo Social.

Muchas y muy graciosas mascaritas invadirán sus amplios y bonitos salones.

El baile del viernes del Recreo Social es el tema en las conversaciones entre la juventud asidua á tan simpática sociedad.

Las invitaciones ya han sido reparatidas. Reciba nuestro amigo, el señor Antonio Lancis, digno presidente del Recreo Social, las gracias más expresivas por la atenta invitación con que nos favorece.

ALHAMBRA.—Como hablamos anunciado, la reprise de la bonita zarzuela Los centenes, en cuyo desempeño toma parte principal la simpática primera tiple cómica señorita Pilar Navarro, tendrá lugar mañana en el favorecido teatro Alhambra.

En Los centenes, que irá en primera tanda, obtendrá la graciosa Pilar un nuevo triunfo para su carrera artística.

El programa de la función de esta noche es el siguiente: á las ocho, La Brujería; á las nueve, Bálfo Exposición; y á las diez, Foguear con pólvora agena.

Intermedios de bailes.

COMPANIA DISUELTA.—Aquella compañía infantil que por dos veces trabajó en el teatro de Payret, acaba de disolverse en Málaga con una función á beneficio del precoz artista Aquiles Jimenez.

Casi todo el personal de la troupe marchó á Barcelona.

El señor Jimenez, director de la compañía, después de doce años consecutivos de trabajo por el norte y sur de América, y últimamente en España, se retira á descansar, en unión de su familia, para atender á la educación de su hijo, el simpático inteligente Aquiles.

El arte escénico le reserva muchos días de gloria.

LA NOTA FINAL.— Un chico presenta á su padre una plana de escritura, en la que se lee en esta forma la palabra Oceano.

—Sobra una c—le dice el padre—y hay que quitar una de ellas. —¿Cuál de las dos, papá?

Espectáculos

TEATRO NACIONAL.—Compañía dramática.—Función por tandas.—A las 8: Los Conejos—A las 9: Pepa la frescachona—A las 10: La Victoria del general.

TEATRO ALBERT.—No hay función. Valdist—A las 9:10: El puñao de rosas—A las 10:10: La Verbena de la Paloma.

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8:15: La Brujería—A las 9:15: Bálfo Exposición—A las 10:15: Foguear con pólvora agena.

TEATRO MARTI.—Gran función por de la Compañía de bufos que dirige Raul Delmonte y el gran prestidigitador Chin Foo Lee.

FRONTÓN JAI-ALAI.—Jueves 5.—Partidos y quinielas.—A las ocho.

TERRENOS DE ALMENDARES.—Carlos III.—Desafío de pelota entre los clubs Fé y Almendares.—Jueves 5.—A las tres.

HIPÓDROMO DE BUENAVISTA.—Carreras de caballos con apuestas.—A la 1.—Miércoles 4.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galiano 116 —Cincuenta vistas de los funerales de Mac Mahon.

ANUNCIOS

SE TRASPASA el contrato de alquiler de una casa situada en la calle de Obispo entre Bernaza y Villegas. Daran razón en Riela 62. 2027 1a-4 7d-5

S. DIEGO DE LOS BAÑOS

HOTEL "SARATOGA" Abierto este hotel para la temporada de este año, ofrece al público un esmerado servicio, buenas comodidades y modicidad en los precios.

Referencias en la Habana Pedro Murias, SAN IGNACIO 84

C 428 4d-8 2da-4

A LOS HOMBRES DE NEGOCIOS

Una empresa útil Suscrito por la mayoría del gremio de Cafés, los Contratos para el suministro de hielo, la guerra, aguas minerales, panes y sirope, se hace público que dichos contratos se hallan de manifiesto en la Secretaría de "Gremios de la Habana" sita en Lamparilla núm. 2, de 8 á